

引领产业园区和乡镇经济特色化发展

江苏特色小镇产业强形态美

经济日报·中国经济网记者 薛海燕 蒋波

山东聊城：

找差距 提效率

本报记者 马洪超

深入推进简政放权，切实把方便基层群众办事有“含金量”的事项放下去，为企业发展创造更好环境

“没想到市领导给我回了信，更没想到市司法局和普法办为我们公司举办了保姆法律知识免费培训。”在山东省聊城市东昌府区见到好友爱家产产后调理中心经理高武霞时，她的激动之情溢于言表。

今年37岁的高武霞在2015年成立了自家的家政公司，随着门店慢慢增加，她越来越感觉有必要加强保姆的法律知识培训，可一时也没想出合适的办法。

从3月下旬起，聊城市开展了一场以“聊城要发展，我该怎么办”为主题的大讨论，以解决群众反映的问题为抓手，向社会广泛征集意见建议。抱着试试看的心态，高武霞给市领导写了一封关于加强家政服务人员普法工作的建议信。让她没想到的是，市里收到了信，还责成市有关部门组织律师设计专门课程并多次授课。同时，相关部门还编辑出一本通俗易懂的家政服务人员普法手册，发给市内的家政服务公司及从业者。

聊城市委书记孙爱军表示，大讨论重在振奋精神，转变作风，解决问题，提高群众满意度。截至目前，聊城市累计征集意见建议128万余条，梳理合并相近意见建议后汇总近11万条，其中已办结9万余条，对不能立即整改到位的，全部列出任务书、责任人、时间表。

走进聊城市冠县行政审批服务大厅，只见几名办事群众正在网上申报体验区提交材料。冠县行政审批服务局副局长朱俊强告诉记者，在这个体验区可以提交申报材料，目前在冠县开办企业从申领营业执照，到税务登记、银行开户、社保登记、公章刻制，只需要1个工作日就能完成。朱俊强说，冠县行政审批服务局在大讨论中积极深化商事登记制度改革，通过设置商事登记综合服务区、推行企业登记全程电子化、建立审批“绿色通道”，探索“容缺受理、并联审批”新思路和开展政银合作服务等举措，推进企业注册和项目审批便利化。

冠县融信实业有限公司是一家主要生产高速公路护栏设备的企业。不久前，该公司年产10万吨交通设施及配件项目环境影响报告书的环评手续正式受理，当地职能部门为该项目建立审批“绿色通道”，安排专人负责该项目环评审批手续。截至最后形成批复文件，整个流程仅用了15个工作日，大大压缩了审批时限，减少了企业等待时间。

目前，聊城市各级行政审批部门正深入推进简政放权，切实把方便基层群众办事有“含金量”的事项放下去，并优化和明确“一次办好”实施路径，积极推进全程网办，让群众办事“最多跑一次”，力争为企业发展创造更好环境。

广西河池：

政策落地快 企业活力增

本报记者 童政 周晓璇

一系列减税降费利好政策落地，转化为发展动能，激发企业加大研发投入、技术改造，更好地满足市场需求

自今年1月1日实施新一轮普惠性减税降费政策，从4月份起正式下调增值税税率，再到5月份社会保险费率降低……随着一系列减税降费利好政策的出台，企业有何切身体会和获得感？记者近日走访了广西河池市辖区内多家工业企业。

“减税降费政策接连出台，不仅项目筹建成本降低、运营成本降低，还缓解了人工成本高的压力。”河池市生富冶炼有限公司副总经理韦华南说。该公司于2016年搬迁入驻河池市大任工业园内，目前企业正处于技改关键阶段，后期生产运行需要大量资金用于采购原材料。今年一系列减税降费政策在河池全面落实，对企业而言犹如一场“及时雨”。“随着减税降费政策的落地，我们将减免的税费主要用于科技研发，创新发展的动力更足了，企业的竞争力也更强了。”韦华南说。

南丹县吉朗铜业有限公司是国内稀贵金属——铜的专业生产厂家，也是国际上以铜为主导颇有影响力的有色金属材料加工企业，全部达产后年生产总值可达23亿元以上。据了解，2018年增值税税率由17%降至16%后，该公司累计已享受约400万元税收优惠。2019年4月份增值税税率由16%降至13%后，公司又享受到约230万元税收优惠。“按我们这个规模，2019年我们预计减免税额额度在270万元至300万元之间。我们将用这笔钱加大企业产能升级、技术改造和环保治理。”厂长覃霖冲对公司未来发展信心满满。

广西广维化工有限责任公司是一家老国企，从2009年开始，致力于走绿色化工循环经济发展道路，用生物乙烯法工艺替代原来高污染、高能耗的电石乙炔法生产聚乙烯醇(PVA)等化工产品。“在企业转型升级中，减税降费给我们送来的是希望和动力，2018年我们已经享受各项减免400多万元，2019年预计将减少增值税500万元左右，减少附加税60万元左右。”公司副总经理高文中说。

环江桂合丝业有限公司主营丝绸原料的购销和丝绸制品的生产及销售。“要不满足客户精益求精的要求，不被市场淘汰，技术创新升级必不可少，同时我们也希望为当地脱贫攻坚贡献自己的一份力量。”公司副总经理兼财务总监李文锋说，“现在每安置一名贫困户每年能享受到6000元的税费减免，该项政策延续三年”。

对于转型中的河池工业来说，减税降费带来的政策红利将进一步放大。

本版编辑 陈艳陶 陶

区域看点

江苏高水平规划

特色小镇发展路径，

推动小镇特色产业持

续做强，高端要素加

速集聚，服务功能日

益完善，体制机制加

快创新，让一批改革

创新成果在特色小镇

得到实践，落地生根



图为苏州金融小镇。

(资料图片)

在建设特色小镇过程中，江苏省坚持新发展理念，以引导特色产业发展为核心，着力聚焦产业这个“根本”，强化生态这个“主题”，用好创新这个“法宝”，助力特色小镇发展集约化、企业高新化、小镇绿色化，特色小镇实现产业特而强，形态小而美，已经成为各地引领产业园区和乡镇经济特色化发展的新样板。

以“特”为先 聚焦高端产业

初夏时节，走进江苏句容郭庄镇，到处是一片阡陌纵横、河湖相连的水乡泽国。在山水之间，一座前卫的新能源小屋吸引了记者目光。

“电网交换功率50.58kW、总发电功率46.01kW、储能系统功率0.74kW……”走进句容绿色新能源小镇会客厅，多块显示屏实时显示着小镇内部用电、发电等数据。现场工作人员介绍说：“会客厅设计了智能微网系统，集监控、测量、控制和通信等多功能于一体，不仅能显示电量，还能实时检测空气中的PM_{2.5}、温湿度、TVOC、二氧化碳等参数，联动控制空调等系统。”

作为江苏首批特色小镇，句容绿色新能源小镇是江苏唯一以绿色和智慧为特色的小镇，两年多时间，依靠“光合作用”，这个面积只有3.5平方公里的小镇已经从一粒种子长成一棵大树。

在句容绿色新能源小镇，记者发现，“看得见的新能源”已成为小镇的基本标准之一，在屋顶、廊道等建筑物的局部架设光伏，采用渔光互补、农光互补，通过应用型的产品，给居民营造新能源无处不在的第一感受。

在“看得见”之外，小镇居民还可以参与进来。小镇已经投入运营的能源微网，可通过能量存储和优化配置实现本地能源生产与用能负荷基本平衡，根据需要与公共电网灵活互动且相对独立运行，实现对负荷多种能源形式的高可靠供给。

与此同时，小镇的新能源产业也在蓬勃发展。“总投资14.63亿元的协鑫智能组件项目一期工程全面交付，设置5条生产线，达产后能使原句容集成光伏发电量提升至1.5GW。”在小镇投资的协鑫集团执行董事余钢介绍说。

“我们围绕‘绿色’和‘智慧’两大

主题，积极发展高端智造工业项目，努力把绿色能源带进生活。”句容郭庄镇党委书记段永齐告诉记者，小镇以新能源设备为发展主轴，智能电动汽车和能源服务为两翼，打造新能源产业应用示范小镇。目前，累计完成投资32.51亿元，销售80.44亿元，实现直接就业人数1170人，预计3年内将完成产业项目总投资50亿元。

句容绿色新能源小镇是江苏特色小镇发展的缩影之一。

除此之外，江苏常州新北区龙虎塘街道依托“中国国际传感谷(常州)”技术研究院平台，以传感器生产企业森萨塔、三恒科技等企业为引领，建设“智能传感小镇”，形成国内传感器高新技术产业研发以及销售集聚地。南京江宁区以新一代信息技术和智能制造为主导产业，建设“未来网络小镇”，创建国家火炬江宁未来网络特色产业基地、国家级科技企业孵化器等一批国家级名牌基地，正逐步向国际化、现代化、专业化迈进。

“从产业集聚看，江苏56个省级特色小镇创建对象吸引了8920家企业，2018年产值超过2604亿元。其中，南京未来网络、盐城数梦、常州石墨烯、无锡锡山物联网等新兴产业小镇集聚了细分领域三分之一以上企业，逐步成为行业单打冠军。”江苏省发改委经济改革处处长李君良介绍说，小镇已成为各地引领区域特色化发展的新样板。

多元发展 实现“三生融合”

江苏泰兴黄桥古镇是“中国提琴产业之都”，从上世纪60年代开始，已发展了50多年，全镇现有200多家提琴企业，年产各类提琴产品70多万只，占全国总量的70%，世界总量的30%，同时逐步向吉他、钢琴、古筝等多系列乐器方向发展，“乐器小镇”名副其实。

2017年5月份，江苏第一批特色小镇名单公布，“乐器小镇”变成了“琴韵小镇”。

“我们审批时考虑，不能单一发展乐器产业，还应该围绕乐器产业链的前后延伸，做好‘产、学、研、商、文、创、景、游’八大文章，打造以琴为源、乐器为业、音乐为魂的魅力小镇。”李君良表示，特色小镇不仅要有“颜

值”，还要讲求消费、生活、生态的“三生交融”，推动黄桥成为全国乐器生产的集聚地、乐器文化的集锦地、乐器服务的集成地、乐器旅游的集地。

走进黄桥琴韵小镇乐器博物馆，内外点进的提琴元素让人耳目一新，琳琅满目的各式乐器让人大开眼界。如今，这里已经成为小镇的旅游热点。

“几年前，我来过黄桥，那时候到处都是原材料、半成品乐器，看的都是生产制造过程。这次来，我们参观艺术中心、研发中心、博物馆、工作坊……看的是文化。”来自浙江的一位游客感叹说，从曾经的有琴无韵到如今的有琴有韵，黄桥琴韵小镇不仅在环境打造上体现“琴韵”意境，更注重品质建设，小镇越来越有味道了。

“我们不仅注重完善小镇的配套功能、生态空间布局，更注重文化内涵的挖掘，让游客不仅看造琴，更看琴艺，让黄桥人学会拉琴、品琴，使小镇真正成为‘欢乐之城’，创业者的‘摇篮福地’，音乐家的‘诗和远方’。”黄桥镇镇长王晓云告诉记者，琴韵小镇力争到2021年乐器企业达到300家，形成百亿元年产值规模，打造全国乃至世界最大的乐器生产基地，全镇年接待旅游人次达到300万，实现旅游总收入16亿元，成为集教育培训、音乐表演、休闲旅游、乐器设计生产为一体的国际性文化小镇。

与黄桥琴韵小镇一样，江苏苏州湖街道是苏绣的发源地，苏绣小镇就以刺绣产品及刺绣文化要素为载体，推进文化体验旅游和研学旅游，吸引了来自法国、韩国等10多个国家和地区的大中小学生们前来学习。江阴新桥时裳小镇以马文化作为小镇特色文化主题，在发展毛纺织服装产业的同时，形成新桥强势文旅IP，成为小镇融合发展的一大亮点。

激发活力 向创新要效益

依傍碧波万顷的西太湖，中国“碳谷”常州石墨烯小镇一直是世界关注的焦点之一。2011年，常州石墨烯科技产业园开始创建。2016年5月份，江苏省启动特色小镇创建，区管委会在原有产业基础上重新规划，打造了面积为3.3平方公里的石墨烯“园中镇”。一年后，

本报记者 秦海波

发展提升。据京东云副总裁刘佩云介绍，2018年大同市电商企业在京东平台的交易额同比增长200%，推动本地杂粮企业上行京东平台的数量从5家增长至30家。“大同好粮”区域公共品牌知名度快速提升。不仅如此，京东云大同电商生态产业园集聚了一批“老字号”和本地龙头企业，集商务办公、仓储服务、产品展示、技术交流等多功能于一体，致力于打造成山西省乃至华北地区电商生态运营和孵化中心，助力地方产业转型升级。

“京东对山西省网络零售市场作出了积极贡献。”山西省商务厅副厅长赵贵全表示，商务部电商大数据监测显示，2018年山西省网络零售额396亿元，同比增长40.5%。2018年山西省出台了18

项具体任务，保障电子商务快递物流提速，2019年山西省商务厅还将重点开展市场主体和新业态培育工作。下一步希望把“三晋好物节”系列活动打造成山西省乃至华北地区规模最大、影响力最强、品牌效应最广、可持续性最长的电商品牌营销活动。

提起山西，就不得不提到晋商。“晋商是中国商业文明史中的一个鲜明符号，大同人民非常期望传承晋商精神，在新时代让晋商成为基于云端的、数字化的、互联网化的全新商业符号。”大同市商务局局长高淑霞说，大同将在社交电商、大数据、云计算等众多领域发力，打造出新晋商携手共赢的完整生态，为山西寻找资源型经济转型发展的“晋”级之路。

“云端晋商”领跑数字经济

如何实现资源型地区经济转型发展，形成产业多元支撑的结构格局，是山西面对的“时代考题”。“2019山西(大同)电商大会暨大同好粮·京东三晋好物节”近日在大同举行，集中展示科技创新应用、智能零售、农村电子商务的最新成果，协助更多山西“老字号”企业开拓线上线下合作渠道，紧抓电商产业发展新趋势，领跑山西数字经济新赛道。

山西因煤而兴，因煤而困。曾经一煤独大的产业格局让山西经济陷入低迷，转型成为必然。大同是山西资源型城市的典型，在推动资源型城市产业转型中，大同将电子商务作为重要引擎。

据大同市副市长荆虎介绍，大同以电商主体培育为主线，逐步形成了电商

服务、运营、金融、物流等电商生态体系。“以数字经济赋能城市发展新生态，以电子商务打造经济增长新引擎，大同正努力蹚出一条经济转型新路子。”荆虎说。为提升政府服务效率，大同全面实现营商环境简化优化。

为搭建工业品下行和农产品上行的双向流通渠道，完善乡镇的商业基础设施，2018年5月份，京东集团与大同市达成合作，京东云以“云+产业”的合作模式落地大同，整合京东集团电商、金融、物流和大数据等优势资源赋能当地产业。一年多来，通过京东大同IT项目合作、数字经济峰会、“大同好粮”品牌、京东(大同)电商生态产业园整合营销及创新孵化等，形成了良好的电商产业发展环境和氛围，助力大同新经济